Испарение и конденсация. Влажность воздуха.

Базовый учебник: Пинский А.А, Разумовский В.Г., Гребнев И.В. и др./под ред. Пинского А.А., Разумовского В.Г. Физика-8-М:Просвещение, 2010

Цель  урока: обеспечить понимание смысла понятий испарение и конденсация на основе теории строения вещества.
Задачи:

- обучающие:
· формирование понятий: испарение, конденсация, кипение;

· знакомство с устройством и принципом действия психрометра.

-развивающие:
·  развитие аналитических умений школьников  при сравнении процессов испарения и кипения; установление зависимости скорости испарения от температуры, рода жидкости, площади поверхности и наличия ветра.;

· формирование научного мировоззрения.
-воспитательные:
· формирование познавательного интереса к предмету; 

· формирование умения общаться в процессе совместной деятельности.
Тип урока: комбинированный

Формы работы учащихся: наблюдение, работа  с интерактивной лекцией, работа с интерактивной моделью, демонстрационный эксперимент.

Необходимое техническое оборудование: термометр, психрометр, проектор, компьютерный класс с выходом в Интернет.

Структура и ход  урока.

	№
	Этап урока
	Деятельность учителя 


	Деятельность ученика
	Время

(в мин.)



	1.


	Актуализация знаний.
	Формулирует  вопросы:

1. Какой процесс называется плавлением?

2. Что такое температура плавления?

3. Работа с графиком плавления льда. Назвать участок, соответствующий плавлению льда, кристаллизации.

При какой температуре плавился лед?

Что можно сказать про температуру плавления?
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	Отвечают на вопросы учителя.
	3

	2.
	Мотивационный этап.
	Демонстрация графика парообразования для воды.
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На графике показана зависимость температуры воды от времени.

Какова начальная температура воды?

Какова температура воды через 10 минут.

Как вы думаете, что происходит с жидкостью при 1000С?

Посмотрим видеофрагмент, иллюстрирующий испарение и кипение.

Демонстрация процессов испарения и кипения.

(Происходит образование пара).

Как вы думаете, какой процесс будем изучать сегодня на уроке?

Запишем тему урока.

	Формулируют вместе с учителем цели урока.
	2

	3.
	Изучение нового материала.

1.Кипение, парообразование – определение, примеры, сравнение.

2. От чего зависит скорость испарения жидкости?

3.Объяснение процесса испарения с помощью МКТ.

4.Испарение в природе, быту, технике.

5.Выяснить, что при испарении температура понижается.

6. Влажность. Принцип действия психрометра.
	Выяснить вместе с учащимися, что кипение – парообразование со всего объема  жидкости при постоянной температуре.

Испарение – парообразование с поверхности жидкости при любой температуре.
Записать определения в тетрадь и сравнить испарение и кипение.

Организует работу с цифровым ресурсом.

Цель работы: выяснить, что скорость  испарения зависит от 

1) Рода жидкости

2) От площади поверхности

3) От температуры

4) От наличия ветра

Любое вещество при определенных условиях может находиться в различных агрегатных состояниях – твердом, жидком и газообразном. Переход из одного состояния в другое называется фазовым переходом. Испарение и конденсация являются примерами фазовых переходов. Например, если какая-нибудь жидкость будет находиться в открытом сосуде длительное время, то через некоторое время ее количество уменьшится. Она превращается в пар. 

Существуют два способа перехода жидкости в газообразное состояние: испарение и кипение. 

Явление превращения жидкости в пар называется парообразованием. Парообразование, происходящее с поверхности жидкости, называется испарением.

Молекулы жидкости непрерывно движутся с разными скоростями. Если какая-нибудь достаточно «быстрая» молекула окажется у поверхности жидкости, то она может преодолеть притяжение соседних молекул и вылететь из жидкости. Вылетевшие с поверхности жидкости молекулы образуют над нею пар. У оставшихся молекул жидкости при соударениях меняются скорости. Некоторые из молекул приобретают при этом скорость, достаточную для того, чтобы, оказавшись у поверхности, вылететь из жидкости. Этот процесс продолжается, поэтому жидкость испаряется постепенно. 

Скорость испарения зависит от нескольких причин. 

Модель Зависимость скорости испарения от вида жидкости.

Вывод: Молекулы из спирта вылетают чаще, чем из воды или масла. Из масла молекулы практически не вылетают.

Скорость испарения зависит от рода жидкости.

Быстрее испарится та жидкость, молекулы которой притягиваются друг к другу с меньшей силой. В этом случае преодолеть притяжение и вылететь из жидкости может большее число молекул. 

Так как некоторое число быстро движущихся молекул всегда есть в жидкости. 

Испарение происходит при любой температуре.

Лужи, образовавшиеся после дождя, высыхают летом и осенью, когда холодно. Но летом они высыхают быстрее. Дело в том, что чем выше температура жидкости, тем больше в ней быстро движущихся молекул. Они способны преодолеть силы притяжения окружающих молекул и вылететь с поверхности жидкости. 

Испарение происходит тем быстрее, чем выше температура жидкости. 

В открытом сосуде масса жидкости уменьшается вследствие испарения. Это связано с тем, что большое количество молекул пара рассеивается в воздухе. Но и небольшая часть их возвращается в жидкость, замедляя испарение. 

Поэтому при ветре, который уносит молекулы пара, испарение жидкости происходит быстрее. 

Работа с моделью 

Испарение жидкости из сосудов с разным возвышением краев

Если налить воду в узкий и широкий сосуды равной массы, в широком сосуде вода испарится быстрее, чем в узком. Это объясняется тем, что жидкость испаряется с поверхности, а чем больше площадь поверхности жидкости, тем большее число молекул одновременно вылетает в воздух. 

Скорость испарения жидкости зависит от площади ее поверхности.

Одновременно с переходом молекул из жидкости в пар происходит и обратный процесс. Беспорядочно двигаясь над поверхностью жидкости, часть молекул, покинувших ее, снова возвращается в жидкость. 

Объяснить процесс испарения с помощью МКТ.
В процессе беседы выяснить, что в жидкости всегда найдутся молекулы, способные преодолеть силы притяжения  со стороны других молекул и покинуть жидкость.

Чем выше температура, тем большее число молекул может покинуть жидкость, поэтому скорость испарения возрастает с ростом температуры.

Силы притяжения между молекулами зависят от рода жидкости, поэтому скорость испарения у разных веществ различна.

Чем больше площадь поверхности, тем больше молекул могут покинуть жидкость, поэтому скорость испарения зависит от площади поверхности.

Одновременно с процессом испарения происходит конденсация. Ветер уносит молекулы пара, поэтому при ветре процесс испарения идет интенсивнее.
Организует работу с цифровым ресурсом.

Цель: выяснить, как учитывается испарение в быту и технике.

Испарение – один из важных процессов в природе. Испарение имеет большое значение в круговороте воды на Земле, в жизни человека, животных и растений. Испарение происходит при любой температуре. 

В среднем с поверхности Земли за год испаряется 5,8∙108 м3 воды. За вегетационный период капуста с площади в 1 га испаряет около 8000 м3 , взрослые лиственные деревья за лето с площади в 1 га испаряют около 15000 м3 воды. 

Испарение предохраняет человека, животных и растений от перегрева. При испарении из жидкости вылетают наиболее быстрые молекулы, в результате средняя энергия оставшихся молекул уменьшается. Чем быстрее происходит испарение, тем сильнее охлаждается жидкость. 

Процесс испарения приводит к уменьшению средней энергии жидкости, в результате чего она охлаждается.

Лишайники могут адсорбировать водяной пар («адсорбция» от слова «поглощать», то есть поглощение вещества из раствора или газа поверхностным слоем твердого вещества или жидкости). 

У растений засушливых мест имеются разнообразные приспособления, позволяющие уменьшить потерю влаги. У кактусов вместо листьев колючки, у алоэ листья узкие, покрытые восковым налетом, предохраняющим от интенсивного испарения. Кактусы накапливают влагу в мясистых стеблях, а алоэ – в мясистых листьях. У многих растений засушливых мест днем, когда температура воздуха высокая, устьица закрыты, а ночью – открыты, что способствует уменьшению испарения. 

Огромное значение имеет испарение в жизни животных. Многие из них для компенсации неизбежной потери воды за счет испарения всасывают ее через покровы тела в жидком состоянии (амфибии). 

В организме птиц имеются воздушные мешки, которые играют важную роль в терморегуляции. В жаркое время с поверхности воздушных мешков испаряется влага, что способствует охлаждению организма. Для терморегуляции организма важную роль играет потоотделение. Оно обеспечивает постоянство температуры тела человека или животного. За счет испарения пота уменьшается внутренняя энергия , благодаря этому организм охлаждается. 

В технике испарение применяется при очистке веществ или разделения жидких смесей перегонкой. Процесс испарения является основой всех процессов сушки материалов. Спускаемый аппарат космического корабля покрывают специальным, быстро испаряющимся веществом, чтобы устранить его перегрев от трения при прохождении через слои атмосферы. 

У автомобилей тракторов, зерноуборочных комбайнов баки с горючим плотно закрывают специальными крышками, что предохраняет горючее не только от расплескивания, но и от испарения. При хранении бензина учитывается тот факт, что он испаряется интенсивнее, чем солярка и дизельное топливо. 

В повседневной жизни постоянно приходится сталкиваться с процессом испарения: мы дуем на горячий чай, чтобы он быстрее остыл; страдаем от холода в мокрой одежде. Для предохранения продуктов от порчи в жаркую погоду их покрывают влажной тряпкой. При сильных морозах лицо и руки покрывают жиром для уменьшения испарения с поверхности кожи и предотвращения ее от переохлаждения. 

Из внешних слоев атмосфер звезд и планет постоянно происходит истечение газа в окружающее пространство. 

Ярким примером «испарения» звездной атмосферы является звездный ветер – постоянное истечение ионизированного газа – плазмы из внешних слоев солнечной атмосферы (солнечной короны) 

У некоторых звезд в конце эволюции наблюдается отрыв всей внешней оболочки, которая гигантским облаком расширяется в окружающем пространстве, образуя кольцевую (планетную) туманность вокруг звезды. 
 Фронтальный эксперимент.

Оборудование: термометр, кусочек влажного бинта.

Провести измерения и заполнить таблицу:
1. Показания сухого термометра.

2. Показания термометра, обернутого влажным бинтом.

Сформулировать вывод: процесс испарения приводит к понижению температуры.
 Процесс испарения приводит к понижению температуры, так как  при испарении жидкость покидают быстрые молекулы, а в жидкости остаются молекулы, движущиеся медленно. Средняя кинетическая энергия молекул уменьшается, значит уменьшается и температура.

Выясняет вместе с учащимися, что влажность – содержание водяного пара в воздухе.

Психрометр – прибор для измерения влажности. Он состоит из двух термометров. Один термометр показывает температуру воздуха, а другой обмотан тканью, конец которой опущен в воду. Поскольку вода испаряется, то термометр охлаждается. 
Чем больше влажность, тем менее интенсивно идет процесс испарения. Следовательно, разность показаний термометров будет меньше. По этой разности температур с помощью специальных таблиц и определяют относительную влажность воздуха. 
Учитель организует работу с цифровым ресурсом. 

Цель: отработка умения измерять относительную влажность воздуха.
	Наблюдают, слушают, отвечают на вопросы учителя, принимают участие  в обсуждении.

Работают с цифровым ресурсом, записывают в тетрадях выводы.

Слушают учителя, принимают участие в обсуждении, объясняют причину зависимости скорости испарения от рода жидкости, площади поверхности, температуры, от наличия ветра.

Работают с цифровым ресурсом, записывают в тетрадях выводы
Проводят демонстрационный эксперимент, участвуют в   обсуждении причины понижения температуры жидкости при испарении.

.

Слушают учителя, принимают участие в обсуждении.

Работают с цифровым ресурсом, выполняют практическое задание.

	25


	4.
	Закрепление изученного материала.
	Учитель организует работу с цифровым ресурсом. 

Учащиеся выполняют тестовое задание. 

	Выполняют тестовое задание.
	8

	5.
	Подведение итогов урока.
	Вместе с учащимися подводит итоги урока.
	Слушают учителя, отвечают на вопросы,  

Записывают домашнее задание.
	2


